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１、令和６年４月３０日、由利本荘市教育委員会定例会が、西目総合支所 ２階 第１会議

室に招集された。 

 

１、本日の出席委員は次のとおりである。 

１番 教育長 

２番 委 員 

３番 委 員 

４番 委 員 

５番 委 員 

 

１、教育委員会事務局より出席した職員は次のとおりである。 

教育次長 

教育総務課長 

主幹兼学校教育課長 

生涯学習課長 

北部学校給食センター所長 

中央図書館長 

本荘教育学習課長 

矢島教育学習課長 

岩城教育学習課長 

由利教育学習課長 

大内教育学習課長 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

鳥海教育学習課長 

書記（教育総務課参事） 

 

１、本日の会議の日程は次のとおりである。 

令和６年４月３０日 午後１時５５分 開会 

日程第１ 会議録署名委員指名 

日程第２ 事務局報告 

日程第３ 議案審議 

    議案第１３号 由利本荘市教育支援委員会委員の委嘱について 

    議案第１４号 由利本荘市社会教育委員の委嘱について 

    議案第１５号 由利本荘市公民館運営審議会委員の委嘱について 

    議案第１６号 由利本荘市資料館協議会委員の委嘱について 

議案第１７号 由利本荘市民俗芸能伝承館運営協議会委員の委嘱について 

議案第１８号 由利本荘市図書館協議会委員の任命について 

議案第１９号 由利本荘市指定文化財の指定について 
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日程第４ 報告 

 各課報告 

日程第５ その他 
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１、会議の顛末 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開会（午後１時５５分、会議の開会を宣言） 

それでは、４月の教育委員会定例会を開会します。 

それでは、日程に入らせていただきます。 

日程第１、会議録署名委員の指名を行います。教育委員会会

議規則第１８条第２項の規定により、会議録署名委員に、２番

委員と３番委員を指名します。 

続きまして、日程第２事務局報告をお願いいたします。 

皆様お疲れ様でございます。 

事務局報告を行う前に、４月 1 日付で定期人事異動が行われ

ておりますので、教育委員会に転入して参りました課長等につ

いてご紹介させていただきます。 

（課長等を紹介） 

それでは、報告をさせていただきます。はじめに小中学校の

入学式についてでございます。小学校は４月６日土曜日の鳥海

小学校を皮切りに全１３校、中学校は４月５日金曜日の鳥海中

学校を皮切りに全１０校の入学式が執り行われました。委員の

皆様におかれましては、大変ご多忙のところご出席を賜り本当

にありがとうございました。各校とも順調にスタートしている

ところでありますが、４月１８日木曜日の１７時３０分頃に石

脇字山ノ神地内の自歩道で熊の目撃情報がありまして、新山小

学校・本荘北中学校では連絡を取り合って対応しているところ

でございます。現在、新山小学校においては目撃箇所を通学路

としている児童について、保護者の方の送迎をお願いしており

ますし、本荘北中学校においては、別のルートでの登下校か、ま

たは保護者の送迎のいずれかということでお願いしているとこ

ろでございます。本日までに目撃から１０日ほど過ぎまして、

新たな目撃情報もないことからゴールデンウィーク明け後に、

通常の登下校に戻すかどうかという検討を現在しているところ

であります。この後、どのような状況になるかわかりませんけ

れども、なるべく早く通常の登下校ができるようにしたいと思

っております。 

次に、矢島小学校の竣工修祓式についてでございます。４月

２３日火曜日に矢島小学校の体育館で竣工修祓式が行われまし

た。竣工式では校舎の玄関前で児童全員によります校歌斉唱の

後にテープカットが行われまして、天気も大変素晴らしく、鳥

海山をバックに子供達が歌を歌った後にテープカットというこ

とで、大変和やかな雰囲気で竣工式が執り行われております。

事務局の報告は以上でございます。 
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教育長 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

ただいま事務局報告がありましたけれども、何かありますで

しょうか。（なし） 

それでは、次に進みます。日程第３議案審議に入ります。議案

第１３号由利本荘市教育支援委員会委員の委嘱について、説明

をお願いします。 

それでは、議案第１３号由利本荘市教育支援委員会委員の委

嘱について、ご説明いたします。 

由利本荘市教育支援委員会規則に規定する委員を別紙のとお

り委嘱することについて、教育委員会の議決を求めるものでご

ざいます。提案理由といたしましては、欠員となった委員につ

いて、補欠の委員を委嘱しようとするものでございます。 

（議案第１３号由利本荘市教育支援委員会委員の委嘱につい

て、を説明） 

各地域に係る教育支援委員会委員の委嘱についてですが、こ

れについて、質問等ありますでしょうか。（なし） 

それでは、議案第１３号は、承認を得たものといたします。 

続きまして、議案第１４号由利本荘市社会教育委員の委嘱に

ついて、説明をお願いします。 

それでは議案第１４号由利本荘市社会教育委員の委嘱につい

て、ご説明いたします。 

由利本荘市社会教育委員に関する条例に規定する委員を別紙

のとおり委嘱することについて、教育委員会の議決を求めるも

のでございます。提案理由といたしましては、欠員となった委

員について、補欠の委員を委嘱しようとするものでございま

す。 

（議案第１４号由利本荘市社会教育委員の委嘱について、を説

明） 

市の社会教育委員について、市の校長会からの代表者が変更

になったということで、これについて、質問等ありますでしょ

うか。（なし） 

それでは、議案第１４号は、承認を得たものといたします。 

続きまして、議案第１５号由利本荘市公民館運営審議会委員

の委嘱について、説明をお願いします。 

それでは議案第１５号由利本荘市公民館運営審議会委員の委

嘱について、ご説明いたします。 

由利本荘市公民館条例に規定する委員を別紙のとおり委嘱す

ることについて、教育委員会の議決を求めるものでございま

す。提案理由といたしましては、欠員となった委員について、

補欠の委員を委嘱しようとするものでございます。 
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教育長 

 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

中央図書館長 

 

 

 

 

（議案第１５号由利本荘市公民館運営審議会委員の委嘱につい

て、を説明） 

市の公民館運営審議会委員ですけれども、主に学校の校長等

の交代によるものですが、これについて、質問等ありますでし

ょうか。（なし） 

それでは、議案第１５号は、承認を得たものといたします。 

続きまして、議案第１６号由利本荘市資料館協議会委員の委

嘱について、説明をお願いします。 

それでは議案第１６号由利本荘市資料館協議会委員の委嘱に

ついて、ご説明いたします。 

由利本荘市郷土資料館条例に規定する委員を別紙のとおり委

嘱することについて、教育委員会の議決を求めるものでござい

ます。提案理由といたしましては、欠員となった委員につい

て、補欠の委員を委嘱しようとするものでございます。 

（議案第１６号由利本荘市資料館協議会委員の委嘱について、

を説明） 

これにつきましても役職の交代によるものですが、これにつ

いて、質問等ありますでしょうか。（なし） 

それでは、議案第１６号は、承認を得たものといたします。 

続きまして、議案第１７号由利本荘市民俗芸能伝承館運営協

議会委員の委嘱について、説明をお願いします。 

それでは議案第１７号由利本荘市民俗芸能伝承館運営協議会

委員の委嘱について、ご説明いたします。 

由利本荘市民俗芸能伝承館条例に規定する委員を別紙のとお

り委嘱することについて、教育委員会の議決を求めるものでご

ざいます。提案理由といたしましては、欠員となった委員につ

いて、補欠の委員を委嘱しようとするものでございます。 

（議案第１７号由利本荘市民俗芸能伝承館運営協議会委員の委

嘱について、を説明） 

高校の校長の交代によるものですが、これについて、質問等

ありますでしょうか。（なし） 

それでは、議案第１７号は、承認を得たものといたします。 

続きまして、議案第１８号由利本荘市図書館協議会委員の任

命について、説明をお願いします。 

それでは議案第１８号由利本荘市図書館協議会委員の任命に

ついて、ご説明いたします。 

由利本荘市図書館条例に規定する委員を別紙のとおり任命す

ることについて、教育委員会の議決を求めるものでございま
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教育長 

 

委員 

中央図書館長 

 

 

 

教育長 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

学校教育課長 

 

 

生涯学習課長 

 

教育長 

 

 

す。提案理由といたしましては、欠員となった委員について、

補欠の委員を委嘱しようとするものでございます。 

（議案第１８号由利本荘市図書館協議会委員の任命について、

を説明） 

市の校長会の担当が交代することによるものですが、これに

ついて、質問等ありますでしょうか。 

こちらの任期は１年間でしょうか。 

図書館協議会委員につきましては、令和５年４月１日から令

和７年３月３１日までの２年間の任期でございますが、今回交

代することにより残任期間の１年をお願いするものでございま

す。 

よろしいでしょうか。それでは、議案第１８号は、承認を得た

ものといたします。 

続きまして、議案第１９号由利本荘市指定文化財の指定につ

いて、説明をお願いします。 

それでは議案第１９号由利本荘市指定文化財の指定につい

て、ご説明いたします。 

由利本荘市文化財保護条例第４条の規定によりまして、別紙

のとおり指定有形文化財に指定することについて、教育委員会

の議決を求めるものでございます。提案理由といたしまして

は、由利本荘市文化財保護審議会の答申を経て、指定有形文化

財に指定しようとするものでございます。 

（議案第１９号由利本荘市指定文化財の指定について、を説明） 

２点の文化財について、ご確認したいこと、質問等あります

でしょうか。（なし） 

それでは、議案第１９号は、承認を得たものといたします。 

これで本日の議案審議については終わります。 

続きまして日程第４報告に入ります。各課より報告をお願い

します。 

（矢島小学校竣工修祓式実施報告、矢島小学校「新校舎見学会」

実施報告について報告） 

（市内小・中学校生徒指導関係事案一覧、市内小・中学校長期休

業日、学校行事等一覧、令和６年度児童生徒数・学級数・教職員

数について報告） 

（令和６年度「由利本荘市まちづくり宅配講座」メニュー、由利

本荘市歴史と文化のさんぽみちについて報告） 

ここまでについて、何かありますでしょうか。（なし） 

 「歴史と文化のさんぽみち」ですが、説明が日本語の他に英

語、中国語、韓国語での解説もありますので、興味がありました
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教育総務課長 

 

学校教育課長 

 

 

生涯学習課長 

 

北部学校給食ｾﾝﾀｰ所長 

 

中央図書館長 

 

本荘教育学習課長 

 

 

矢島教育学習課長 

 

 

岩城教育学習課長 

 

 

由利教育学習課長 

 

大内教育学習課長 

 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

 

 

鳥海教育学習課長 

 

教育長 

委員 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

らご覧ください。それでは各課報告お願いします。 

（本荘地域の学校再編に係る説明会、教育委員会５月定例会に

ついて報告） 

（令和６年度始業式、小・中学校入学式、総合学力調査、市春季

教職員研修会、全国学力・学習状況調査、市ＣＳ連絡協議会、特

別支援教育コーディネーター研修会について報告） 

（青少年育成由利本荘市民会議支部会議、文化財保護団体連合

会総会・表彰式、本城氏資料受贈式について報告） 

（北部センター定例会、北部センター見学、県危機管理研修会

について報告） 

（令和５年度古典講座、第４４回手作り絵本展、中学生職場体

験、ドキュメンタリー映画チャリティー上映会について報告） 

（第Ⅲ期企画展「第１８回由利本荘ひな街道」、シルバーカレ

ッジ「鳳山学園」、地区公民館体制説明会、第Ⅰ期企画展「由

利本荘の名工展」について報告） 

（由利本荘ひな街道企画展、令和５年度古文書解読初歩講座、

生涯学習奨励員矢島分室会議、温故会、令和６年度古文書解読

初歩講座について報告） 

（由利本荘ひな街道企画展、青少年育成由利本荘市民会議岩城

支部あいさつ運動、岩城中学校修学旅行、岩城小学校運動会に

ついて報告） 

（高嶺大学、女性セミナー、第１回由利本荘・にかほ地区生涯学

習奨励員連絡協議会理事会、古文書解読講座について報告） 

（由利本荘ひな街道企画展、菊地榮彩画展、青少年育成由利本

荘市民会議大内支部常任委員会について報告） 

（東由利文化財保護協会総会、新緑の八塩登山について報告） 

（グラウンドピアノ無料開放デー、春の西目一斉クリーンアッ

プ、青少年育成由利本荘市民会議西目支部あいさつ運動、スロ

ーエアロビック教室について報告） 

（スクールバス担当者会議、民俗芸能伝承館五月特別講演、こ

れが秋田だ食と芸能大祭典２０２４について報告） 

各課から報告終わりましたが、何かありますでしょうか。 

 教育総務課の方ですが、本荘地域学校再編に係る各小学校の

ＰＴＡ総会におきまして報告したと。その後、各ＰＴＡ会員の

方からの意見があった場合は、各学校でまとめてこちらに報告

となるのでしょうか。 

 保護者の方には、学校を通じて、または教育委員会に直接ご

意見等お寄せくださいとお話ししておりましたので、学校に意

見が届けば、それを教育委員会にいただけるということでお願
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

教育長 

委員 

 

 

 

生涯学習課長 

 

教育長 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

いしておりますが、今のところご意見は伺っておりません。こ

のあと学校運営協議会の方にも参る予定ですので、そちらの方

ではその場でご意見等頂ければと考えているところでございま

す。 

 ありがとうございます。先程話をした校歌校章に関して、や

はり代表の委員だけでなく、一般のＰＴＡの方の意見があれば

伺っておきたいという気持ちがあったものですから、夏前の早

いうちにやらないと間に合わなくなるので、もしそういう意見

があるのであれば、学校から早めに出していただいて、こちら

の方でもう一度見させていただければ、我々も意見を言いやす

くなると思いますので、もし可能であればよろしくお願いしま

す。 

 学校のお便り等を通じて、この間の教育委員会の説明に対し

てご意見があればとお知らせとして添えていただくなど、再度

周知するかたちをとりたいと思います。よろしくお願いします。 

 他にありますでしょうか。 

 話を戻してしまうのですが、先程のパンフレットにある「Ｑ

Ｒコード」については、利用の制限はないのですが、「ＱＲコー

ド」の文言については、商標登録されているので、「二次元コー

ド」にしなくても大丈夫でしょうか。 

 「ＱＲコード」の権利に関しましては、確認して対応して参り

ます。 

それでは、日程第５ その他に入ります。 

委員よりお願いします。 

 矢島小学校の竣工修祓式ができたということで大変良かった

なと思います。現在、新山小学校の改築工事と本荘東小学校は

いよいよこれから建設が始まります。何よりも子供達がのびの

びとこの学校で学べて良かったということが実感できるような

小学校になって欲しいと思います。これから、新しい学校では、

校歌校章も出来てくると思いますが、子供達が本当に喜んで歌

える、そういう校歌ができることを望んで行きたいと思います。

学校での事故などの報告がありましたけれども、このあとも交

通事故・災害がないように願って、新年度のこれからの始まり

に期待をして願っていきたいと思います。 

 今年度もよろしくお願いいたします。昨年からこういうこと

に関わらせていただいて、私自身、こう思っているけれどもこ

れを言っても良いのかどうかと、学校訪問のときなど良く迷う

ことがありました。その中でアサーショントレーニングという

言葉に出会いました。自分の主張を通すだけでなく、相手の主
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張も相互理解しながら、議論を深めていく。そのためにこうい

う場が設けられているという考え方の基に行きますと、思った

ことをオープンに話し合うためにここに集まっていて、言って

はいけないことは無くて、ただ言葉の選び方、相手の気持ちを

思いやる気持ちを必ず持って話し合うという姿勢さえ持ってい

れば、言ってはいけないということは何もないという結論にた

どり着きました。今年度もよろしくお願いします。 

 今年度もよろしくお願いいたします。先程の報告の中で手作

り絵本展で作品が６５０点もということで、児童数が減少して

いる中で、作品数が増えていることはとても嬉しく感じました。

今年度、作成された物が来年度の春に展示されると思いますの

で、この事業がいろんな学校で広げられていくように、応募し

た子供達の情報を更に学校の方に出していただければ増えてい

くのではないのかなというふうに感じました。それを強く思う

前に感じたのは、児童生徒数が１年間で２００人も減少してし

まって、このまま減少していくだろうかと思いながらお話を伺

っていたところで、この作品が増えてということで、児童数減

少を何とか食い止めたいという思いと、それだけではなくて

色々な事業に、人数が減っても質の良い作品がたくさん出るよ

うなそういう学校になるといいなということ。またそういう事

業をたくさん企画していただきたいと思います。よろしくお願

いします。 

 私からは、３点ほど。 

 学校教育課のコミュニティスクールに関しまして、焼津市か

ら視察にいらっしゃるということでございます。全市に入って

いるのは、全国的にもそうないことでございますので、是非と

もこれを機会に由利本荘市のコミュニティスクールをＰＲして

いただければ、またまた他からの視察が来て難儀をするかもし

れませんが、いいＰＲとなりますのでよろしくお願いいたしま

す。 

 それから、手作り絵本に関しては、この増加数、倍増はすごい

と思いまして、この秘訣を他でも参考になるようにＰＲして、

また素晴らしいことですからゆりほんテレビとか他のメディア

にもぜひ公表して、更に来場者も増やしてもらえればと思いま

すので、ぜひ進めてもらえればと思います。 

 ３つ目は、ひな街道についてです。大内地域の２０００人は

すごいですね。ほかの地域でも増えている。もう１８回目。ここ

数年のコロナで下火になってきましたが、さほど大きいＰＲを

せず通常のＰＲだけで、これだけ集まるということはそれだけ
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教育長 

需要があるということ。前は町中でもお店にお雛様を飾ったり

してやっていましたが、今はほとんどなくなってしまっていて

も、それでもこれだけ集まって見てくださるということは、と

ても大事なことだと思います。需要がありますから、これから

もっともっと広く知らしめて、更に人が集まって人が行き来し、

由利本荘市の文化財の一つでもありますので、これを見ていた

だければありがたいと思いますので、これも頑張っていただけ

ればと思います。 

 最後に本城さんがいらっしゃいます。東林寺が本城さんの菩

提寺ですから、ありがたいと思います。文化財を寄付していた

だけるというとても良い機会でありますので、もっともっと皆

に知ってもらいたいと思います。様々なＰＲ方法が今あります。

ＳＮＳなどを使ってどんどん広めて行っていただき、一人でも

多くの方に見ていただければと思います。 

 どうぞよろしくお願いします。 

 最後に私の方から２点だけ、お話させてください。教育委員

会として、各学校、それから公民館活動についても、安全安心を

第一に考えていただきたいということです。やはり参加者一人

ひとり、子供達一人ひとりの生命を守るということが一番大切

なことで、今回スクールバスの話が出ましたけれども、委託を

かけていてもだんだん高齢化してきていて、受けている方もぎ

りぎりの中でやっているところがあります。それから、登下校

についても少子化で先輩が後輩の面倒を見るということが中々

できない状況の中で、各地域の中でも目をかけていただきたい

と思います。学校での登下校指導がほとんど無くなってきてい

るので、その分、地域がどう支えるかということが、私達の課題

ではないのかなと思います。各公民館についても、活動の中で

の健康管理よろしくお願いします。 

 それからもう１点。これまでの社会教育、それから学校教育

の歴史を踏まえながらの、先程、少人数化、地域の過疎化の話が

ありましたが、その中で、新しい未来を作る発想が必要なので、

教育委員会の中でも検討を加えながら、新しいものに挑戦して

いくということを進めて参りたいと思いますので、今年 1 年よ

ろしくお願いします。 

 以上をもちまして、由利本荘市教育委員会４月定例会を閉会

いたします。 

 

閉会（午後３時１０分、会議の閉会を宣言） 

 


